

设想从根本上解决海平面上升趋势下市区防汛问题

“吴淞口建挡潮闸”仍在酝酿

本报讯(记者 朱全弟)1997年11号台风来袭,黄浦江苏州河口的潮位创下5.72米的纪录,水面高出外滩地面2.5米。现在,外滩的防汛墙实际高度已在6.9米左右。但是,随着全球气候变暖,海平面呈上升趋势,防汛形势日益严峻。今天上午,记者走访上海市水务局获悉:关于在吴淞口建挡潮闸的设想,目前仍处在科研阶段。

关于在吴淞口建挡潮闸的设想,上世纪90年代末期,原上海市水利局科教处处长黄润德就曾告诉本报记者,市水利局、气象局、华东师大、中科院等多家单位于1993年成立课题组,开展“海平面上升对上海影响及其对策”研究,1996年完成总报告。据该总报告预测,综合理论海平面和地面沉降因素,上海地区相对海平面上升幅

度,到2010年为15—25厘米,到2030年为30—40厘米,到2050年为45—55厘米。市水务局有关部门表示,这一预测,至今看来仍属正确。

应对海平面上升有两种办法,一是黄浦江两岸防汛墙不断加固加高,二是在吴淞口建造挡潮闸,“拒敌于城门之外”,一劳永逸地解决问题。为此,上世纪90年代初市

区建造了苏州河口挡潮闸,结果表明,这一挡潮闸有效地保障了苏州河两岸的防汛安全。它也为吴淞口建挡潮闸做了一个试验,积累了宝贵经验。

据悉,在吴淞口建挡潮闸的设想,曾有多方人士向有关部门提出(本报8月10日也曾发表市人大代表建议)。但启动程序最后还要上报国家发改委批准,方能实施。

新民随笔

银行无视“内急”?

赵红玲

今年以来,许多市民进了银行就怕“内急”,因为银行网点很少有对外开放的厕所,即使有,内部可用,业务即来即办的贵宾可用,就是没你排长队的普通客户用的份。

前两天,我在女儿学校指定的存款银行排长队,等了半个小时还没轮到。前面有个人一直“哇哇乱叫”:“哪能不动”“急死人啦”“我内急,先办行不行”……吵得大家心焦。忽见有顾客不排队直接去窗口办业务,前面那人冲上去责问:“你凭啥不排队?”值班保安赶紧过来拉他归队,告知“人家用的是贵宾卡”。惹得那人更火:“贵宾咋啦?我内急,说几次你们都不让我先办?贵宾是人,我就不是人?”但争来争去的结果,却是这老兄继续排队。后来他终于憋不住,夺路而去,很久才回来,排队号叫过了,又找人理论,最后妥协,在我的后面重新排队。

中国的经济发展带给银行滚滚财源,但缺乏竞争的环境,让这些财大气粗的银行往往有“朝南坐”的倾向。因而也缺少服务意识。银行无厕所,此即一证。

在国外大城市生活过的朋友都知道,在那里的银行等办业务时,不仅可以上厕所,还可以喝免费的咖啡,吃免费的小点心。我们现在不指望能喝上咖啡、吃上点心,只希望银行布点时,如果自己不设厕所,是否可以考虑“借一借”人家的厕所,比如把网点开在加油站旁边(为解决的哥如厕难,加油站大多建了厕所),再比如把网点开在办公楼宇里,客户就能够使用大楼的厕所。

前不久有消息说,上海将制订金融服务质量标准,对营业大厅等都有细化标准,但要“到上海世博会召开前才颁布实施”。不知道这其中有没有考虑顾客的“内急”之需。如果有,那市民等上890多天,才不冤枉。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

纪念顾训方诞辰90周年 本市昨召开座谈会

本报讯(记者 潘新华)纪念顾训方同志诞辰90周年座谈会昨天下午举行,市政协主席蒋以任致书面发言。他说,顾训方同志德高望重,在20世纪80年代后期,为全面实施上海经济发展战略,走上海科技与经济优化组合之路作了深入调研,为推进汽车、超临界电站等14项重点工业项目会战,留下了极其宝贵的财富。

本市7100多户零就业家庭至少已有1人就业

本报讯(记者 邵宁)本月初提出的“保障零就业家庭至少1人就业”的目标已基本完成。今年以来,上海已有7100多户零就业家庭至少1人实现就业,剩下的30多户正在解决之中。这是昨天下午市劳动和社会保障局“局长在线”活动中

传出的信息。

今年初,市劳动保障局提出确保有就业需求的家庭中至少有1人实现就业。也就是说,零就业家庭中有需求的人员,到社区登记,经确认后,在一个月内确保家庭中有1人就业,这是“充分就业社区”创建的

重要指标。

针对网友提出的个别网上招聘信息跟实际情况不符的问题,市劳动和社会保障局相关负责人表示,一般情况下,用人单位发布的招聘岗位信息应与面试时所介绍的具体岗位内容基本相符,对严重不符合

的或有欺诈嫌疑的,求职者可向劳动保障监察部门举报。国家劳动和社会保障部最近出台的《就业服务与就业管理规定》将于明年1月1日起实施。按照这一规定,用人单位应如实向应聘人员说明招聘岗位的薪酬情况。

11年,爬上爬下修剪行道树

——记“第九届上海市杰出青年岗位能手”朱锋



朱锋在修剪行道树 周馨 摄

29岁的朱锋是上海市行道树养护行业的“老法师”——这话一点都不夸张。18岁从上海园林学校毕业至今,他已经和行道树打了11年交道。爬上爬下修剪了11年行道树,朱锋练就一身绝活。

现在他不仅在本市绿化行业中名气响当当,连外省市都慕名而来,邀请这位普陀区行道树养护队队长前去操作示范。

朱锋今年被评为“第九届上海市杰出青年岗位能手”。

为行道树养护订标准

朱锋是名“上树工”,同事说他,看一眼行道树就知道哪些树枝该留哪些该剪。这话听起来就像“庖丁解牛”,在熟练解牛的庖丁眼里,已无完牛,在朱锋眼里,已无完树。按照行道树养护“上稀、中密、下空”的统一标准,他修剪的树就是比别人“有形”,去年朱锋在全市绿化行业绿化技能比赛中拔得头筹。

养护队参与了市绿化局10个课题研究,朱锋是课题研究的骨干。在他的带动下,养护队协助市绿化局制订了上海市行道树养护标准,他们的修剪手法、养护规范在全市推广,养护队也成了上海绿化指导站的实训基地。朱锋本人被聘为“上海市绿化养护技术管理专家库”专

上树上到外地

2003年,朱锋担任了养护队队长。这位上海绿化行业中最年轻的技能标兵,被上海周边城市看中了。

家。市绿化局还将来沪学习的外地业务骨干、市绿化指导站新招收的大学生交由朱锋带教。

江阴、张家港、常州、宁波等地邀请他去示范修剪行道树,指导当地绿化技术人员。“张家港还是国家园林城市呢,他们也请我们去。”朱锋说。

常州怀德路的悬铃木3年多没修剪,面貌很差,朱锋主张按照“三股六叉十二枝”的修剪原则,大胆地强修剪。这是场“大手术”,市、区绿

化局领导捏了把汗,当地绿化部门领导也心存疑虑。朱锋说,其实我们心中有数,悬铃木的生长能力很强,只要养护到位,就能成功。经过精心养管,仅仅过了一季,常州怀德路行道树的树形就逐渐丰满起来了。现在,整条道路的行道树骨架清晰,树形饱满,冠大荫浓,面貌焕然一新。当地绿化部门领导说,别看上海绿化专家年纪轻,有水平!

上树也要创新

朱锋爱动脑筋。按照传统的观念,行道树悬铃木要修剪得像高脚酒杯,“三股六叉十二枝”。但朱锋发现,这样做,工作时占路太久,不利道路畅通,而且修得像高脚酒杯后,树冠当中缺了一块,树叶少了,老百姓抱怨树光秃秃的。上树工作量也很大,吃力不讨好。朱锋就想让“高脚酒杯”当中的一块长出来。现在他们在不同路段用不同的方法“剥芽”,反复试验比较,找出了最好的办法。

上海的行道树一度品种单一,近年来引进了一些新树种。普陀区前几年在延川路上引种了新品种珊瑚朴,树木长势良好,就是有个缺点,小枝柔弱形成下垂,影响树形,而且无法上树修剪。朱锋想了个办法,站在高架车上,不用手锯而用剪刀精细修剪。他凭着多年来积累的修剪经验和感觉,去掉凌乱的下垂枝,把珊瑚朴修成伞形——珊瑚朴理了“发”,一下子精神了许多。

本报记者 鲁哲
 电话 07111913031

武警上海总队退伍老兵法律援助团 4 个小组赴 10 省市

近3000名将退伍战士“沐浴”温暖

本报讯(通讯员 宋云超 王刚 记者 江跃中)近日,武警上海总队退伍老兵法律援助团,分成4个小组奔赴北京、浙江、江苏、山东等10省市,为即将退伍的老战士解决家庭涉法问题,排忧解难。

武警上海总队政治部昨天向记者介绍,该总队今年将有近3000名战士退伍,这些老战士为维护上海社会稳定、保卫上海经济建设作出

了重要贡献。9月底,总队专门派出工作组,通过问卷调查、座谈研讨、开设“老兵服务热线”和局域网上的老兵论坛等多种形式,倾听老兵的呼声,了解他们的真实需求和愿望。从中归纳出退伍老兵迫切需要组织援助的“法律服务、创业需求、体检医疗”等6大类问题,及时制订了为退伍老战士解难题、办实事的具体计划措施。

总队安排21名专家组成4支医疗小组赴基层,为今年面临退伍的老战士作全面体检,对76名需要住院治疗和平残的老战士及时安排入院,进行体检治疗。对部分家庭存在涉法问题的老战士,总队专门派出法律援助团,上门为他们的家庭提供法律援助。

退伍就业是今年老战士最为关心的话题。针对老战士这一需

要,总队邀请百名民营企业家进警营作创业报告,激发老战士退伍后通过创业带动就业的热情。他们还组织退伍老兵参观宝山钢铁集团、大众汽车公司等著名企业,了解现代企业管理制度。同时,针对农村籍战士多的实际,与共青团上海市委、青年干部管理学院联合开办了新农村建设骨干培训班。组织百余名老战士参加了党务、村务等知识

培训,开设了农村基层党建工作、创新与创新思维、农村税费改革及领导科学与领导艺术等课程。组织一些优秀老战士到郊区乡镇,挂职担任村支部书记、村主任助理等职务,培养他们管理社会主义新农村的能力。

据统计,今年总队有2000多名即将退伍的老战士拿到了计算机一级证书、全国通用的电工证书,大大提高了他们参与职场竞争的能力。此外,总队还针对退伍老战士留在上海打工多的实际,主动和地方人事局、劳动局等单位联系,为退伍老战士举办了“退伍老战士人才招聘会”等。